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ВСТУП 

Найважливішою метою спеціальної освіти є підготовка дітей з 

особливими освітніми потребами до самостійного життя та інтеграції в сучасну 

систему суспільних відносин. На сьогодні одним із найгостріших питань 

сучасної дошкільної педагогіки є сенсорне виховання та сенсорний розвиток, 

що полягає у сприйнятті та формуванні уявлень про ознаки предметів та явищ 

навколишньої дійсності. Особливого значення для психічного розвитку дитини, 

зокрема з інтелектуальними порушеннями має сенсорне виховання, яке є 

необхідною умовою підвищення рівня розумового розвитку дітей, а дошкільний 

вік є найсприятливішим періодом для накопичення уявлень про світ, що оточує. 

Відтак, сенсорне виховання є важливою умовою формування у дітей 

предметної-практичної та інших видів діяльності. В аспекті розумового 

розвитку та підготовки до життя дітей з інтелектуальними порушеннями, 

проблема сенсорного виховання особливо актуальна. Адже, спеціально 

організоване навчання та виховання цієї категорії дітей відіграють важливу роль 

у її розвитку. Водночас, особливості сприймання дітей з інтелектуальними 

порушеннями засвідчують необхідність спеціально-організованого процесу 

щодо сенсорного розвитку дітей зазначеної категорії.  

Враховуючи актуальність та недостатню розробленість проблеми, було 

визначено тему дослідження: «Особливості сенсорного розвитку 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями». 

Мета дослідження – з’ясувати сутність, вікові закономірності та 

особливості сенсорного розвитку дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями.  

Об’єкт дослідження – сенсорний розвиток дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження – психолого-педагогічне забезпечення сенсорного 

розвитку дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження: 
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1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної літератури й 

визначити стан розробленості проблеми дослідження, сутності її основних 

положень та ключових понять. 

2. Емпірично дослідити та проаналізувати рівень сенсорного розвитку 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

3. Визначити психолого-педагогічні умови сенсорного розвитку 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями 

4. Розробити систему сенсорних ігор та ігрових вправ та методичні 

рекомендації сенсорного розвитку дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз загальної  і 

спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури; вивчення досвіду 

роботи дошкільних закладів для дітей з інтелектуальними порушеннями для 

з’ясування стану проблеми у сучасній практиці; емпіричні: констатувальний 

експеримент; статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Експериментальна база дослідження: Корекційний центр DANIEL'S 

KID'S, м.Чернівці, Чернівецький ЗДО . У дослідженні взяли участь 12 дітей з 

інтелектуальним порушеннями та 12 дітей з типовим розвитком. 

Теоретична значущість полягає у здійсненні теоретичного аналізу 

загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури з проблеми 

сенсорногорозвитку дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

експериментальної апробації системи дидактичних ігор сенсорного розвитку 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями, яке може використовуватись 

вихователями, асистентами вихователів, корекційними педагогами в навчально-

виховному процесі ЗДО, студентами під час проходження педагогічної 

практики. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 
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магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра включає вступ, три 

розділи, загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

Результати теоретичного та практичного аналізу особливостей 

сенсорного розвитку дошкільників з порушеннями інтелекту дають змогу 

зробити наступні висновки: 

Аналіз теоретичних літературних джерел і практичного досвіду показав, 

що проблема сенсорного розвитку є одна з найактуальніших у дошкільній 

педагогіці. Сенсорне виховання розуміється як цілеспрямований процес у ході 

якого, за умови організації правильної педагогічної взаємодії, розвивається 

сенсорне сприйняття дитини і уточнюються її ставлення до предметів та їх 

зовнішніх властивостей(колір, форма, величина, орієнтування у просторі). 

Визначено, що пізнання навколишнього світу відбувається за допомогою таких 

процесів, як відчуття, що є основою процесу сприйняття.  

Зміст сенсорного розвитку становлять сенсорні еталони – узагальнені 

сенсорні знання, сенсорний досвід, що накопичений людством протягом свого 

розвитку з точки зору теорії розвитку сприймання, що полягає у формуванні та 

удосконаленні перцептивних дій, формування яких передбачає формування 

вміння дітей опиратися на сенсорні еталони, за допомогою яких можна 

виявляти особливості і властивості предметів, а також завдань пов’язаних з 

виявленням, пошуком, ідентифікацією, розрізненням, порівнянням).  

В результаті проведеного нами емпіричного дослідження сенсорного 

розвитку дошкільників з порушеннями інтелекту виявлено його специфічні 

особливості у цієї категорії дітей. Зокрема, у більшості дітей виявлено середній, 

та достатній рівень сенсорного розвитку. Розрізнення та виявлення заданих 

властивостей предметів доступно переважній більшості дітей з 

інтелектуальними порушеннями. Однак, уявлення про властивості кольору, 

форми, величини, просторових розташувань мають фрагментарний та 

нестійкий характер, а знання сенсорних еталонів форми та кольору, ознак 

формальні та недостатні.  

В умовах практичного співставлення предмета зі зразком, вибору за 

пропонованим зразком, малої кількості та контрастності об’єктів, перцептивна 
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діяльність дітей порушеннями інтелекту, здійснюється більш успішно, але діти 

відчувають труднощі в умовах вибору з більшої кількості предметів, 

відстроченого вибору об’єктів, групування за інструкцією та зразком, переносу 

способу дій з предметами та розв’язання завдання в нові умови. Виходячи з 

цього, нами було розроблено програму сенсорного розвитку дітей дошкільного 

віку, що має на меті підвищення рівня сенсорного розвитку, відповідно до 

визначених показників. 

Встановлено, взаємозв’язок сенсорного розвитку дошкільників цієї 

категорії з застосуванням, у процесі навчально-виховної діяльності, системи 

дидактичних сенсорних ігор та ігрових вправ. В основу розробки такої системи 

покладалися визначені нами показники та критерії та виявлені рівні сенсорного 

розвитку у дітей. Кожний етап забезпечується спеціально визначеними 

завданнями та цілеспрямованим змістом. Визначено, що сенсорний розвиток 

дошкільників з порушеннями інтелекту лежить в основі формування 

орієнтувально-пошукової діяльності, уявлень про сенсорні еталони (форми, 

кольору, величини, просторового орієнтування), поєднання сенсорного досвіду 

дитини з називанням властивостей та ознак предметів.   

Відтак, розроблена система сенсорних ігор та вправ передбачає 

накопичення дошкільниками з порушеннями інтелектуальними сенсорного 

досвіду, формування в них дій обстеження властивостей предметів, 

формування уявлень про колір, форму, величину, просторове розташування 

предметів та засвоєння ними назв сенсорних еталонів, а також включення 

сенсорного досвіду у діяльність дітей.  

Реалізація системи сенсорних ігор та ігрових вправ базується на залученні всіх 

можливих способів засвоєння сенсорного досвіду дітьми: привертання уваги до 

зовнішніх властивостей предметів, включення дитини до змістовних видів 

діяльності, спільна діяльність дорослого і дитини, дії за наслідуванням дій 

педагога, дії за зразком чи вербальною інструкцією, створення розвивального 

середовища. Вважаємо, що використання у роботі зазначених способів 

діяльності, уможливлює надання індивідуальної допомоги дітям у навчально-
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виховному процесі, з метою забезпечення успішного виконання дій на всіх 

етапах, накопичення чуттєвого сенсорного досвіду, його усвідомленим 

застосуванням у практичній діяльності.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Зокрема, 

перспективними напрямком нашого дослідження є апробація системи 

дидактичних ігор та вправ щодо сенсорного розвитку дошкільників з 

порушеннями інтелекту.   
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